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STEM-ПІДХІД ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ НАПРЯМ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ 
ПСИХОЛОГІВ 

 
У контексті стрімкого розвитку науки й технологій система вищої освіти 

потребує модернізації змісту та підходів до підготовки фахівців гуманітарного 
спрямування. Це особливо важливо для підготовки майбутніх психологів, професійна 
діяльність яких дедалі більше інтегрується з цифровими технологіями, аналізом даних 
та використанням сучасних дослідницьких інструментів. За таких умов зростає потреба 
у фахівцях, здатних мислити креативно, працювати на перетині дисциплін і швидко 
адаптуватися до динамічних змін у соціальному середовищі.  

Одним із результативних шляхів оновлення професійної підготовки майбутніх 
психологів є впровадження STEM-підходу (Science, Technology, Engineering, 
Mathematics), який ґрунтується на поєднанні природничих і технічних знань, орієнтації 
на практичну діяльність та формуванні дослідницьких умінь студентів. Такий підхід 
сприяє розвитку системного й інтегративного мислення, що набуває особливого 
значення для психологічної практики в умовах цифрової трансформації, суспільних 
змін і зростання ролі інноваційних технологій.  

Слушно зауважують  Kovalchuk, Androsenko, Derevyanchuk, Volkova & Piven 
(2024), що STEM-підхід в освіті сприяє розвитку вмінь працювати з інноваційними 
інструментами і розв’язувати практичні завдання. Зазначені якості є важливими для 
майбутнього професійного становлення молоді. 

1.  Мета повідомлення – обґрунтувати значущість STEM-підходу у системі 
професійної підготовки майбутніх психологів, показати його роль у формуванні 
компетентностей майбутніх фахівців.  

Виклад основного матеріалу дослідження. STEM-освіта сформувалася як 
міждисциплінарний формат навчання, спрямований на пошук інноваційних рішень 
складних завдань. У професійній підготовці майбутніх психологів цей підхід забезпечує 
поєднання психологічних концепцій із сучасними напрацюваннями у сфері 
інформаційних технологій, біомедичних та гуманітарних наук, що розширює можливості 
аналізу та практичного застосування знань. 
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Впровадження  STEM - технологій у професійну підготовку фахівців в закладах 
вищої освіти сприяє розвитку дослідницько-експериментальної, конструкторської, 
винахідницької діяльності в навчально-виховному процесі (Шовкопляс & Малишевська,  
2020),  формуванню лідерських якостей, креативності й інноваційного мислення 
(Шевченко, Андрущенко & Сірик, 2023), забезпечує краще розуміння та загальну 
успішність студентів на всіх рівнях завдяки вищому рівню контекстуалізації змісту 
(Segura, 2017). 

Сучасна STEM-освіта спирається на низку ключових дидактичних засад, серед 
яких особистісно орієнтований підхід, регулярне оновлення змісту, послідовність 
навчальних етапів, соціальна значущість, стимулювання продуктивної мотивації, 
інтегративність, розвитковий характер та проблемне навчання. 

Упровадження STEM-підходу в професійну підготовку майбутніх психологів 
відкриває широкі перспективи, оскільки: 

- забезпечує формування розвинених аналітичних та пізнавальних умінь, 
необхідних для якісного здійснення психологічних досліджень; 

- формує компетентність у використанні психометричних інструментів і 
статистичних програмних засобів, які є невід’ємною складовою роботи психолога-
дослідника; 

- підсилює практичну складову навчання, сприяє опануванню цифрових 
технологій та формує готовність працювати в умовах сучасного інформаційного 
простору. 

Модернізація освітнього середовища відповідно до STEM-підходу  передбачає 
широке використання інноваційних технологій, зокрема таких як:  

- веб-сайти та навчальні платформи для створення тестів (наприклад, Kahoot!, 
Quizizz, Quizlet); 

- засоби для складання інтелектуальних карт (наприклад, Genially, MindMeister, 
MindMup); 

- використання онлайн-симуляторів та інтерактивних навчальних платформ 
(наприклад, Labster, PhET, Google Colab, Tinkercad) для виконання психологічних 
експериментів і візуалізації даних. 

Практичні завдання реалізації STEM-підходу у підготовці майбутніх психологів 
охоплюють різноманітні форми інтеграції технологій, експериментальних методів та 
міждисциплінарної взаємодії, головними серед яких є: 

- проведення STEM-хакатонів — короткотривалі інтенсивні заходи, під час яких 
студенти проєктують експериментальні дослідження, здійснюють збір і первинну 
обробку даних, аналізують результати та презентують отримані висновки; 

- використання віртуальних лабораторій — забезпечує можливість проводити 
моделювання психологічних процесів, здійснювати експерименти у віртуальному 
середовищі, працювати з комп’ютерними симуляціями та 3D-моделями, а також 
аналізувати дані за допомогою спеціалізованого програмного забезпечення. 

- міждисциплінарні проєкти з фахівцями інших галузей — передбачають 
створення студентами цифрових інструментів для психодіагностики, віртуальних 
тренажерів для розвитку пізнавальних функцій або інших технологічних рішень, що 
поєднують психологію, ІТ, інженерію та освіту. 

Разом із тим, упровадження STEM-підходу у підготовку майбутніх психологів 
супроводжується низкою проблемних моментів, таких як: 

- необхідність підвищення ІКТ-компетентностей викладачів, що зумовлює 
потребу в систематичному професійному розвитку та опануванні сучасних цифрових 
інструментів; 

- нестача STEM-орієнтованих навчальних програм з психології, через що освітні 
курси недостатньо інтегрують технологічні компоненти, експериментальні методи та 
міждисциплінарні підходи; 
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- потреба в адаптації технічних рішень до етичних норм психологічної практики, 
зокрема щодо конфіденційності, забезпечення валідності психодіагностичних 
інструментів та захисту персональних даних; 

- обмеженість матеріально-технічної бази, що ускладнює організацію 
повноцінних практичних занять, використання симуляцій, віртуальних лабораторій чи 
сучасного програмного забезпечення. 

Висновки. Застосування STEM-технологій у підготовці психологів сприяє 
розвиткові критичного, аналітичного й системного мислення, формує вміння проводити 
дослідження та реалізовувати проєкти, а також підсилює навчальну мотивацію. 
Інтеграція STEM-підходу розширює професійні можливості майбутніх фахівців, 
оновлює зміст психологічної освіти та забезпечує формування компетентного 
спеціаліста, здатного до міждисциплінарної співпраці та ефективного розв’язання 
психологічних завдань у сучасному цифровому середовищі.  
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ПОСТТРАВМАТИЧНИЙ СТРЕСОВИЙ РОЗЛАД І ВТОРИННА ТРАВМА 

ЯК НАСЛІДКИ ВІЙНИ 
 
У сучасному світі травматичні події – від воєн і стихійних лих до особистих 

трагедій – стають причиною серйозних психоемоційних порушень. Одним із 
найпоширеніших наслідків таких переживань є посттравматичний стресовий розлад 
(ПТСР). Крім того, навіть ті, хто не був безпосереднім учасником події, але стикався з її 
наслідками, можуть відчути на собі вторинну травму, яка є наслідком пережитого 
стресу.  

У психологічних словниках та енциклопедіях нерідко наводяться дефініції 
стресу, що базуються на підході Ганса Сельє, зокрема з його праці «Стрес життя». Він 
визначав стрес як загальну, неспецифічну реакцію організму на будь-яку вимогу. При 
цьому значення не має, позитивною чи негативною є ситуація – важливою є лише 

https://orcid.org/0009-0003-7651-8068
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